

# 注册报告制对科技期刊论文发表的变革性影响分析\*

黄 敏 聪

广东省科技图书馆(广东省科技信息与发展战略研究所),粤港澳大湾区战略研究院,510070,广州

**摘要** 学术发表偏差的存在使非阳性科学研究难以获得支持,并且滋生了论文数据造假的现象。注册报告制论文发表模式是一种新型的学术论文发表机制,它不注重于论文的研究结果,而是把重心更多地集中于研究开展的过程。本文分析注册报告制的背景与内涵,阐述注册报告制论文发表的全过程,分析该制度与传统学术论文发表制度的优劣势,并归纳注册报告制近年来的发展趋势,从而提出推动注册报告制在我国发展的建议。

**关键词** 注册报告;论文发表;发表偏差;学术造假

**Analysis of the transformative impact of registered reporting system on the publication of scientific journals//  
HUANG Mincong**

**Abstract** The present academic publication bias makes non-positive scientific research difficult to be published, and also breeds data fraud. The registration report system in paper publishing is a new type of academic publishing mechanism, which focuses more on the research process. This paper analyses the background and connotation of the registration reporting system, introduces including the whole process of the system, compares the advantages and disadvantages of the system and the traditional publishing system, and puts forwards some recommendations for China's scientific journals.

**Keywords** registration report; publication of the paper; publication bias; academic fraud

**Author's address** Institute of Strategy Research for Guangdong, Hong Kong and Macao Greater Bay Area, 510070, Guangzhou, China

**DOI:** 10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.02.030

目前,学术论文发表存在一种不好现象,即期刊编辑、审稿人和论文作者都倾向于关注阳性结果。阴性结果或零结果更难被发表,哪怕研究本身质量不差。该现象被称为发表偏差(publication bias)<sup>[1]</sup>。此外,为了获得论文发表,很多论文数据造假行为不断发生。任何一项研究从提出问题、界定概念到选取研究方法,涉及的选择非常多,只变换1个参数,结果可能就大不相同;然而,人们在学术期刊上读到的研究成果通常是否证了研究者猜想的结论。这是由于研究者在撰写论文时经常会省略掉一些使讨论“复杂化”,特别是与自己预设观点相冲突的信息,使其结论更加肯定,进而提

高论文发表的概率。上述问题被称为P值操纵<sup>[2]</sup>(p-hacking,即通过篡改数据来获得显著结果)以及得到数据再假设(Hypothesizing After the Results are Known,简称“HARKing”)<sup>[3]</sup>。有调查显示,62.8%的研究人员认为发表文章的压力改变了自己报道数据的方式<sup>[4]</sup>。

2009年一项调查表明:受访科学家中有1.97%承认有过至少1次伪造或篡改数据的行为,33.7%承认有过其他“值得质疑的学术行为”,如对数据进行额外处理使其看起来更为精确、只公布能支持自己理论的数据、因利益冲突而隐藏某些信息等;被问及同事表现时,受访者中有14.12%称其同事有过伪造行为,72%称其同事有过其他“值得质疑的学术行为”<sup>[5]</sup>。有研究表明,超过60%以上的心理学文献中记录的研究结果不能重现,从而引发全球学术信任危机<sup>[6]</sup>。

此外,全球大部分学术期刊,特别是《自然》《细胞》等知名期刊倾向于刊发那些引人注目、“有意思”、至少得出1个肯定结论的研究。有研究表明,在1990—2007年间,得出肯定性结论的论文量增加了22%,这种趋势在心理学和精神病学、经济学和商业、临床医学、药理学和毒理学等领域尤为明显。这导致了一种扭曲的激励机制:发表科研成果的最好策略是完成“真材实料”的研究后再加30%“佐料”,科学家通过“卖点”获得名望,期刊则由此获得销售收入<sup>[7]</sup>。

## 1 注册报告制的概念与内涵

### 1.1 概念

基于上述现象,近年来学术界正在发起一种新型的学术论文发表机制,即注册报告制(Registered Reports)。该制度的核心理念是在研究论文发表之前,就将要进行的研究目标、过程、方法与设计向期刊公布,并接受同行评议。若同行评议通过,则论文作者只要严格遵守协议,按提交的研究进程进行研究,无论其研究结果如何,都会得到发表,且其研究数据也将一并得到共享。该制度从正向激励角度出发,使论文作者不再为了发表而做出有“显示度”的数据,从根本上回归科学的研究的本质。

注册报告制论文发表的雏形早在20世纪60年代就已经萌生,初期主要用于医学领域的“随机对照临床试验的注册及报告规范”。随着注册报告制的发

\* 广东省科学院专项(2019GDASYL-0202001);广东省科学院院属骨干科研机构能力建设专项(2017GDASCX-0118)

展,目前注册报告制论文发表已经在心理学、行为学、经济学以及自然科学等需要以大量数据统计为假设驱动的学科论文发表中应用。

## 1.2 发表过程

第1阶段:研究者向期刊提交“阶段1”草稿(Stage 1 manuscript),内容包括论文引言(Introduction)、研究方法及开展此项研究的预实验(pilot experiment)结果。编辑对“阶段1”草稿进行筛选,但不以所谓的研究“重要性”、新颖程度或结果明晰程度作为判定标准;初步筛选后留下的草稿将进行同行评审,若能通过评估,该草稿即获得“原则上的接受”(In Principle Acceptance, IPA)。

第2阶段:作者严格遵守协议,按上述方法和流程开展研究,该论文即可发表。拿到IPA后,研究者开展进一步研究,并完成论文“结果”(Results)与“讨论”(Discussion)部分,与此前已提交的“引言”和“方法”汇总形成“阶段2”草稿(Stage 2 manuscript)。此时还需将原始数据和实验日志上传到免费开放的文件共享站点。“阶段2”草稿也需经同行评审,成功通过后论文即可顺利发表。

“注册报告”模式的优点在于它将重点放在研究过程而非结果上,有IPA在手,研究者不必担心实验结果会影响论文发表,2次同行评审则保证研究步骤严格按照计划开展,这能有效预防研究者伪造或篡改数据、对结果做不正当“取舍”<sup>[8]</sup>。

## 2 注册报告制的优势与劣势

### 2.1 优势

与传统的论文发表机制相比,注册报告制具有如下优势。

1)肯定非阳性结果研究的重要性。非阳性结果的研究同样具有科学意义,非阳性结果一方面能使科学家知道研究中哪些是非相关影响因素,另一方面也能进一步改进现有研究过程。从传统论文出版机制看,该制度是不利于非阳性结果研究开展的,这在一定程度上阻碍了科学的进步。注册报告制的出现,从根本上扭转了上述激励机制,使科学界重新重视非阳性结果研究的重要性。

2)减少科研资源重复投入。传统学术论文发表必须是在研究结束后,有了研究成果才能进行。一旦该研究由于设计缺陷或者研究方法错误使研究一开始便误入歧途,这将造成大量科研资源的重复投入与浪费。有些研究由于涉及庞大的资金与昂贵的设备使用,使研究人员不得不造假;而注册报告制在第1阶段就要求科研人员提供完备的科研设计、方法与流程,并

且经过学术界同行评议认可才能进行,极大程度上避免了由于设计缺陷或者研究方法错误带来的科研资源重复投入与浪费。

3)促进科研数据共享。传统论文发表机制下,研究者并没有动力公布每一步的研究过程以及研究过程中涉及的所有数据信息。而在注册报告制下,在第2阶段结果评议过程中,研究者必须将所有研究过程中形成的数据、实验室日志、实验人员操作流程等所有数据提供给期刊,从而表明其是严格按照第1阶段的审批结果开展研究的,这就从根本上促进了科研数据的共享。

4)减少科研欺诈现象。在注册报告制第2阶段提供的手稿中,必须附有一个基本的实验室日志,说明数据收集的日期范围,以及所有作者的证明。由预先登记的研究产生的带有时间戳的原始数据文件也必须公开共享。除了这些措施,欺诈性的预注册会对作者适得其反,因为编辑可能要求在第1阶段审核后对实验程序进行更改。如果实验已经进行,即使对议定书进行微小改动也是不允许的,因为会破坏预注册的目的。除非作者愿意不诚实地对他们的实验程序所涉及的内容进一步地不诚实,否则“预先注册”已完成的研究将是一种非常无效的出版策略。值得一提的是,任何出版机制,都不能保护科学免受复杂和有预谋的欺诈行为。通过要求认证和数据共享,注册报告机制揭示了机会主义研究人员可能利用的明显漏洞,这样做排除了直接欺诈;但是,注册报告机制最重要的是通过消除数据造假的压力,重新发明假设,或者发现首先表现的不诚实来激励对科学方法的假设。

5)减少审稿人窃取创意的可行性。注册报告制只有小部分人会知道第1阶段所提交的内容,包括编辑和小部分审稿人。此外,在研究完成之前不会公布第1阶段提交的信息。同样值得注意的是,一旦获得原则上的接受,该期刊不能拒绝最终的第2阶段提交;因此,即使在审稿人急于在作者前面完成预先登记的设计的情况下,这样的策略会给故意犯罪者带来很少的职业优势。这是因为最终公布的注册报告“收到的手稿”日期是指最初的第1阶段提交日期,所以在之后收到的任何按标准提交的“收到的手稿”日期都是无效的。关于被窃取的担忧并不能阻止研究人员申请拨款或在会议上提出想法,这两者都涉及向更多的潜在竞争者发布想法,而不是通常会看到第1阶段注册报告。

### 2.2 劣势

与传统的论文发表机制相比,注册报告制具有如下劣势。

1)不适合所有学科领域。注册报告制目前适合

于任何受假设驱动的科学领域,这些领域受到发表偏差影响严重;对于一些不需要假设驱动的科学领域,注册报告制度反而会增加论文发表的成本,并在时效性上有所降低。

2)不利于使用昂贵技术或资源有限的项目。在注册报告制第1阶段提供的实验可行性报告中,必须对第2阶段研究开展所能进行实验的条件做出分析,其中就包括报告科研资金的落实以及研究成本的估算等。如果实验过于昂贵或者科研资源有限的研究人员,可能并不能让审稿专家确信其有能力开展第2阶段的实验。

3)不适合短期型项目。从目前注册报告相关的平台看,平均需要9周才能达到最终的第1阶段编辑决定,不包括作者修改其提交作品所需的时间。在第2阶段,过程稍微快一点。这对于一些一年制或者过程稍短的资金资助项目来说,注册报告制度并不适合用于论文发表,除非作者可以在这些项目开始前几个月设计和预先登记。

4)可能引发论文泛滥。由于注册报告制度第1阶段只需提供研究设计论证的基本材料,因此有可能会造成研究人员大量提交注册研究的现象,毕竟只是提交注册研究设计比完成真正的论文要简单。基于此,目前部分注册报告制平台或者期刊已经加强了对第1阶段同行评议的质量控制。不可否认,就算是传统的论文发表机制也难以阻止论文泛发的现象。目前注册报告制第1阶段提交的文件必须包括一封承诺文件(具有法律效力),说明所有必要的支持(例如资金、设施)和批准(如道德规范)已经到位。这在很大程度上阻止了论文泛滥。

5)对审稿人工作量的影响。注册报告制下的同行评审与传统的手稿评审相比,增加了审稿人工作量以及占用更多时间,因为每篇注册报告论文的发表都要经过2轮的同行评议;但是,从另外一个角度看,传统的论文发表由于经常被多种期刊拒绝,在找到合适发表的期刊前,该论文也通过了许多审稿人审核。在实行注册报告制度的条件下,至少有2个导致这种系统性拒绝的问题,从而避免了对审稿人的额外负担。首先,第1阶段提交的编辑和审稿人有机会在数据收集之前评估实验设计,帮助作者提前纠正方法缺陷。其次,由于注册报告不能基于结果的感知重要性而被拒绝,因此注册报告制避免了传统拒稿的常见原因:结果不被认为具有足够新颖或开创性。

注册报告制的整体审阅者工作量与传统出版类似或者稍多。考虑将传统稿件按顺序提交给4种期刊的情况,前3种期刊在每次评审3次后拒绝。第4种期

刊在3次评论和3次重新审核后接受了手稿。总共最多12位评论者可以看到手稿,并经历了15轮审查。现在考虑如果在数据收集之前提交研究作为第1阶段注册报告,由3位评价者评估。即使经过3轮第1阶段审核加上2轮第2阶段审核,整体审核员负担(15轮)与传统模式(15轮)相同。

### 3 注册报告制的发展趋势分析

#### 3.1 减少论文数据造假

早在2000年,美国国立卫生研究院下属的国家医学图书馆(National Library of Medicine)引进了类似注册报告制度,要求医学研究者必须预先发表研究中的一些关键设计。2015年的一项研究对比了这种制度对论文结论的影响,发现在针对心血管疾病药物和补充剂的研究中,2000年之前57%的论文报告了显著结果,引进预注册制度之后这一比例下降到8%<sup>[9]</sup>。此外,《Nature Human Behaviour》首次发表的注册报告中,一份探讨自我觉察(self-insight)能力对生活、事业和关系质量的影响,检验了5个先前的文献中提到的假设,都得出了零结果<sup>[10]</sup>。从上述研究看,注册报告制在减少科研发论文数据造假层面效果明显。

#### 3.2 受关注度越来越高

注册报告制对于基础科学和临床前沿领域而言还是一个新事物;但是随着2013年左右注册报告制的逐步完善,支持的平台与期刊逐步增加,科研人员对于注册报告制的关注与认可也越来越多。以目前最大的注册报告制平台Centre of Open Science为例,2013年平台上的注册论文数量几乎可以忽略不计,但到了2019年4月,平台注册论文已经超过了8000篇,呈现快速上升趋势<sup>[11]</sup>。

#### 3.3 支持的期刊与数据库逐渐增加

目前全世界有204种期刊采纳了注册报告形式,包括3种BMC旗下期刊、Journal of Medical Internet Research旗下多种期刊、《Royal Society Open Science》《Nature Human Behaviour》等全球著名期刊<sup>[12]</sup>。此外,Springer、Elsevier、Wiley等全球大型学术论文数据库都积极推动注册报告制的发展,例如Wiley就已经为注册报告的期刊编辑、科研人员等分别建立了论文发表操作指南。数据库商积极推动注册报告制的主要原因,在于它们通过学术论文能获取更多有价值的信息,例如实验设计、研究过程中的数据等等,这对于数据库商来说是非常有价值的。

#### 3.4 更多资助机构支持注册报告制论文

科研资助机构的支持是注册报告制发展的重要支撑,如果科研资助机构不支持,很多注册报告制论文的

第1阶段都无法进行。随着注册报告论文被越来越多资助机构熟知,资助机构开始逐步接受并承担注册报告制的学术论文。有研究表明,对比传统资助的论文,科研机构对注册报告制的学术论文效果更为赞赏,特别是一些持续性滚动支持的科研基金。由于注册报告制论文的阶段性和双重同行评议制度,使滚动性支持的科研基金能更好地掌握资助团队的科研进度以及取得的科学发现效益。

除 NIH 外,诸如儿童肿瘤基金会、英国癌症研究院、尼古丁依赖(GRAND)和尼古丁与烟草研究全球研究奖、政治与生命科学协会、前列腺癌基金会、Movember 基金会等机构都已经宣布对注册报告制论文的支持,并可纳入其资助成果的认可序列。此外,在企业层面,辉瑞制药等顶级企业也宣布支持注册报告制的学术论文发表。从全球趋势看,越是高风险行业,其对于注册报告制论文越是支持,例如生物医药行业、芯片制造行业等。这些行业的研究都是高风险高投入的,注册报告制第1阶段的研究预审能很好地规避一些不必要的风险,这对于大型企业来说无疑是非常有利的。

### 3.5 发表平台与支撑工具越发完善

注册报告制学术论文发表是一种新型的学术论文发表模式,大部分科研人员对于如何进行论文发表还不了解,而且由于注册报告制涉及预审设计、2阶段同行评议、许可研究协议签署等新制度规范,其对于刚刚接触的科研人员来说并不友好。基于此,目前已有诸如 Centre of Open Science、AsPredicted 等注册报告学术论文平台来支持,其通过平台开发的支撑工具,很好地协助科研人员进行论文发表。平台也建立了相应的讨论社区与学术研讨会来回答科研人员的相关问题,并协助其联系支持注册报告制论文的期刊。更进一步,诸如 Centre of Open Science 等平台也开发了协助科研人员进行搜索数据、建立研究日志、上传与共享科研数据等的工具支撑。

此外,目前越来越多的数据库商也加入了注册报告制论文发表平台的开发中,以 Wiley 为例,其注册报告制论文发表平台已经列入公司的开发列表,从而支撑更多学术期刊应用该平台进行论文筛选与编辑。从目前情况看,大部分注册报告制论文的发表还是依托公开平台,但是随着数据库商天然的数据优势以及与期刊的合作关系,以数据库商为代表的注册报告制论文平台有可能成为未来的主流,并成为数据库商进一步掌控全球科研信息、数据与创意的渠道之一。

## 4 关于推动注册报告机制在我国发展的建议

注册报告制虽然在全球范围的影响力还难以撼动

传统的学术论文发表机制,但是其优势也是非常明显的,诸如上文所述,其对于学术造假的抑制具有显著作用。近年来,我国学术造假现象频发,诸如大规模撤稿、数据造假等事件严重影响了我国在全球的学术声誉。此外,诸如修改人类胚胎基因等科研伦理实验也严重触及了道德底线。在上述问题上,注册报告制能很好地发挥作用,特别是在第1阶段实验设计阶段,就能把一些不合理、违反科研伦理道德的研究排除。虽然注册报告制不一定对所有学科有效,但是推动其在我国科技的发展也具有积极的正面意义。从国内情况看,尚没有期刊或者相关平台进行注册报告制论文发表的尝试。基于此,推动注册报告论文发表机制在我国发展具有重要的意义。基于上述研究成果,提出如下建议。

### 4.1 推动中文版平台开发

从全球发展趋势看,一个好用且具有大量应用软件支撑的注册报告制平台是推动注册报告制论文发表的关键基础之一。虽然,已经有 Centre of Open Science、AsPredicted 等平台,但是其缺乏中文语言支撑,对中国科研人员来说并不友好,而且科研数据等关键信息基本掌握在平台手中,且难以在中国本地数据中心进行数据储存,具有一定的科研风险存在,基于此,打造具备易用性,且具有本土化特色的注册报告制是当务之急。我国科研论文发表的需求巨大,而且我国有腾讯、阿里巴巴等大型互联网企业,因此平台搭建难度不大,且具备大规模推广的基础,目前唯一的障碍在于得到官方以及期刊出版方的支持。为此,建议中国科协等机构联合大型互联网企业打造具有中国特色的注册报告制论文发表服务平台。

### 4.2 推动若干科技期刊实行注册报告制

注册报告制在我国推行需要得到具有影响力期刊的支持,虽然注册报告制并不适用于所有领域,但是基于目前我国的学术环境条件,注册报告制推广是有益处的。建议依托心理学、生物医药以及新材料等领域的若干优秀期刊,支持发展与建立相应的注册报告论文发表机制,并定期做检讨,不断完善实施机制。然后根据实践经验,将注册报告制推广到所有适合领域的期刊,进一步减少我国学术造假论文的产生。

### 4.3 鼓励基金或资助机构支持注册报告制

从我国科研生态看,大部分科研基金与资助机构对于阳性的研究结果更为关注。由于国内科研经费竞争激烈,注册报告制在我国的发展必须要得到科研基金或者资助机构的支持才能具有生命力。目前,诸如阿里巴巴集团的“活水计划”等项目资助已经开始重视注册报告制研究论文的支持,其在资助之初就形成了形如注册报告制论文的设计审查环节。基于此,建

议首先从我国自然科学基金等重大科研基金进行实践试行,从而推动注册报告制在我国的发展。

#### 4.4 推动期刊审稿专家库与国家项目专家库对接

正如上文所分析,注册报告制面临2轮的同行评议,其对于审稿专家的要求很高,无论从工作时间还是工作质量看。这庞大的评议工作量,也使注册报告制论文发表的时间基本长达1年以上,这不利于短期研究项目的开展,也不利于吸引科研工作者发表注册报告论文。基于此,建议推动国家级项目专家库与期刊审稿专家库对接,例如开放科技部、基金委等专家库与若干重点期刊的审稿专家库对接,进一步扩充期刊的审稿专家数量,并提升审稿专家质量,从而进一步压缩注册报告制论文的发表时间,增加该制度的吸引力。

#### 4.5 建立项目立项与注册报告制论文的联动评审机制

注册报告制论文发表的第1阶段是对研究目的的解释以及研究设计论证工作,其基本与科研项目立项申报内容吻合;因此,以注册报告制论文发表第1阶段的同行评议审定结果作为科研项目立项的重要依据之一是切实可行的,这样一方面减轻了科研项目立项的重复性劳动,另一方面也使科研工作者一旦立项就能获得资金支持开展研究工作,提升科研效率。这样一种工作方式对于推动我国科研项目管理以及注册报告制的发展都具有很大帮助,特别是一些滚动性资助科研项目,完全可以将注册报告制论文第2阶段的同行评议结果作为滚动支持的考虑因素,从而使期刊审稿作为类似科研项目第三方评估结果来使用。

### 5 结束语

注册报告制的产生是全球学术界对于学术论文造假的一次自我更新式实践,对全球学术论文发表机制具有重要的变革作用。虽然目前该机制还有诸多漏洞或者一定的推广障碍,但是其发展是适应全球学术研究需求的。虽然注册报告制论文发表在我国仍处于探索阶段,但是相信在不远的将来,注册报告制论文发表一定能在我国持续发展,并一定程度上帮助解决我国学术论文造假问题。

### 6 参考文献

- [1] DICKERSIN K, CHAN S, CHALMERS T C, et al. Publication bias and clinical trials[J]. Controlled Clinical Trials, 1987, 8(4): 343
- [2] RAJ A T, PATIL S, SARODE S, et al. *p*-hacking[J]. J Contemp Dent Pract, 2017, 18 (8): 633
- [3] BOSCO F A , AGUINIS H, FIELD J G, et al. HARKing's threat to organizational research: evidence from primary and meta-analytic sources[J]. Personnel Psychology, 2016, 69 (3):709
- [4] 实验还没开始就能“内定”论文? [EB/OL]. [2019-08-01]. [https://huanqiukexue.com/a/qianyan/xinli\\_\\_renwen/2019/0729/28605.html](https://huanqiukexue.com/a/qianyan/xinli__renwen/2019/0729/28605.html)
- [5] 王悠然. 建立倡导“真材实料”的学术规则[N]. 中国社会科学报, 2014-08-11(A03)
- [6] A Nature survey lifts the lid on how researchers view the ‘crisis’ rocking science and what they think will help [R/OL]. [2019-08-01]. [https://www.nature.com/news/polopoly\\_fs/1.19970!/menu/main/topColumns/topLeftColumn/pdf/533452a.pdf;10](https://www.nature.com/news/polopoly_fs/1.19970!/menu/main/topColumns/topLeftColumn/pdf/533452a.pdf;10)
- [7] FANELLI D . Negative results are disappearing from most disciplines and countries [J]. Scientometrics, 2012, 90 (3): 900
- [8] 在知晓实验结果前进行同行评议:注册报告[EB/OL]. [2019-08-01]. <http://news.sciencenet.cn/htmlpaper/2018/12/201812413503421147947.shtml>
- [9] RICHARD W, CAROLINE W, DIANA K. Registered reports: an early example and analysis [J]. Peer J, 2019 (7):7
- [10] An innovative way to publish [EB/OL]. [2019-08-01]. <https://www.nature.com/articles/d41586-019-02277-1>
- [11] 8 answers about registered reports, research rreregistration, and why both are important [EB/OL]. [2019-08-01]. <https://www.wiley.com/network/researchers/being-a-peer-reviewer/8-answers-about-registered-reports-research-preregistration-and-why-both-are-important>
- [12] Centre of open science [EB/OL]. [2019-08-01]. <https://cos.io/tr/>

(2019-09-09 收稿;2019-12-30 修回)